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SCENARIUSZ LEKCJI

Ruch i siły
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Anna Barczyńska, Ewelina Walicka
TEMAT LEKCJI: 
Fizyka sportu
Streszczenie

Oglądając na żywo bądź w telewizji widowiska sportowe, te mała czy te wielkie, to nie wiele osób zdaje sobie sprawę jak dużo fizyki kryje się w tych dyscyplinach sportowych. Znajomość praw kinematyki, dynamiki, aerodynamiki czy hydrostatyki leży u podstaw treningów. Na zajęciach dodatkowych można pokusić się o analizę wybranych dyscyplin sportowych celem zweryfikowania dotychczasowego opanowania wiedzy w życiowych sytuacjach.

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Proponowane zajęcia są zgodne z podstawa programową realizując jej cele i treści z założeniem ich użyteczności  w życiu codziennym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. 
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

II. 
Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

Uczeń:
1.2 
Opisuje ruch w różnych układach odniesienia.
1.3 
Oblicza prędkość względne dla ruchów wzdłuż prostej.
1.4 
Wykorzystuje związki pomiędzy położeniem, prędkością i przyspieszeniem w ruchu jednostajnym i jednostajnie zmiennym do obliczania parametrów ruchu.
1.7. 
Opisuje swobodny ruch ciał, wykorzystując pierwszą zasadę dynamiki Newtona.
1.8 
Wyjaśnia ruch ciał na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona.
1.9. 
Stosuje trzecią zasadę dynamiki Newtona do opisu zachowania się ciał.
1.10. 
Wykorzystuje zasadę zachowania pędu do obliczania prędkości ciał podczas zderzeń niesprężystych i zjawiska odrzutu.
1.11. 
Wyjaśnia różnice między opisem ruchu ciał w układach inercjalnych i nieinercjalnych, posługuje się siłami bezwładności do opisu ruchu w układzie nieinercjalnym.
1.12 
Posługuje się pojęciem siły tarcia do wyjaśniania ruchu ciał;

1.13. 
Składa i rozkłada siły działające wzdłuż prostych nierównoległych.
1.14. 
Oblicza parametry ruchu jednostajnego po okręgu; opisuje wektory prędkości 
i przyspieszenia dośrodkowego.
1.15. 
Analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego.

2.5. 
Wyznacza położenie środka masy.
2.6. 
Opisuje ruch obrotowy bryły sztywnej wokół osi przechodzącej przez środek masy (prędkość kątowa, przyspieszenie kątowe).
2.7. 
Analizuje ruch obrotowy bryły sztywnej pod wpływem momentu sił.
2.8. 
Stosuje zasadę zachowania momentu pędu do analizy ruchu.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
6. 
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. Uczeń:

1) 
Wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych.
Cel

Zajęcia mają na celu pokazać przydatność znajomości wiedzy fizycznej w codziennych sytuacjach oraz sprawdzenie jak uczeń radzi sobie z korzystaniem z wiedzy, kojarzeniem faktów, rozwiązywaniem problemów, stawianiem hipotez, czytaniem ze zrozumieniem, zbieraniem danych oraz analizą wyników. 
Słowa kluczowe

Rzut pionowy, rzut poziomy, spadek swobodny, opory ruchu, tarcie, pływalność ciał, siła dośrodkowa, ciężar, ruch po okręgu, środek ciężkości
Co przygotować?

· kamera bądź telefon
· komputer z programem Tracker
· zestaw multimedialny 
· akcesoria sportowe do wybranych dyscyplin
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

Dyskusja z uczniami na temat uprawianych przez nich dyscyplin sportowych.

Wspólne obejrzenie filmików z Internetu o wybranych dyscyplinach sportowych.
Przedstawienie prezentacji multimedialnej „Fizyka sportu” wraz z dyskusją z uczniami na temat zagadnień fizycznych.

2. Praca w zespołach (15 minut)

Praca z tekstem popularno – naukowym: artykuł „ Fizyka sportu”
3. Panel ekspertów (30 minut)

Samodzielne nagranie filmiku dotyczącego wybranej dyscypliny sportowej.
Analiza nagranego filmu podczas jego odtwarzania jak i po analizie w programie Tracker.

4. Dyskusja podsumowująca (15 minut)
Fizyka a sport – razem czy osobno? – konkluzje.

Sprawdzenie wiedzy

Dyskusja
Ocenianie

Aktywność podczas zajęć dodatkowych.
Dostępne pliki

· Fizyka sportu – artykuł

· Fizyka sportu

· Praca w grupach

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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